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Felelős szerkesztő : Becsek Aladár. 

„Segíts magadon .. 
Ezelőtt ölvén és egy pár évvel a középosztály 

szállt sikra a parasztságért, — a saját önérdeke 
ellen. Megtette, mert egy magasabb, egyetemes czél 
lebegett a szeme előtt: a haza érdeke. 

Társadalmunk különböző osztályai közt fönáltó 
harmónia, a felsőbbeknek  az alsóbbak iránt érzett 
önzetlen érdeklődése kíilöuösen a mai korban érté-
kes, midőn nyugati szomszédainknál a különböző 
osztályok egymás iránt érzett gyűlölete és a köztük 
kiélesedett érdekellentétek szétrobbantással fenyegetik 
az országokat és társadalmakat. 

Igen ám, de a segítség csak eszközöket és 
lehetőséget nyújthat czéljaink elérésére ; hogy azt is 
elérhessük: ahhoz már a saját magunk erejére és 
munkájára vagyunk utalva. 

Ha parasztságunkban nem lett volna elég erő 
és munkakedv, kárbaveszett volna régi urainak ön-
zetlensége, melylyel őket felszabadították;  s ha ma-
napság középosztályunk önmaga nem veszi kezébe 
sorsát, akkor hiába áldoznak milliókat nemes ember-
barátok és jó hazafiak. 

Természetesen Pálffy  János nem igen akad 
több, legkevésbbé a legjobban érdekelt középosztály 
körében nem; először is felesleges  hárommilliója is 
kevés embernek van, de meg a tárgyilagosság olyan 
magas piedesztáljáról is kevés ember tudja megítélni 
az éietet — különösen, ha maga is csak vergődik 
benne. 

„Segits magadon, az Isten is megsegít!" 
Mindegyik társadalmi réteg legtöbb érzékkel 

bir a saját tagjainak érdeke, azok sajátos természete 
iránt, és azok, a kik mások támogatására vannak 
szorulva, talán legszívesebben a magokszörü emberek 
támogatását fogadják  el, azokkal szemben érzik ta 
Ián legkevésbbé a tisztességes szegénység legfájóbb 
érzését — szegénységük tudatát. 

Teljesitik-e a magyar középosztály egyes réte-
gei a szeretet kötelességeit saját osztályosaikkal 
szemben? Kevés kivétellel elmondhatjuk, hogy nem. 

Városi középosztályunk körében még csak ta-
lálkozunk az önsegély némely kezdetlegos szerveze-
tével, de ezek sem terjednek tul az illető város szük 
határán. Középosztályunk másik rétege még a loká-
lis, kezdetleges szervezeteknek is majdnem teljesen 
híján van. 

Pedig ugy kellene lenni, hogy az erők egyesí-
tésében az az osztály járna legelői, a melynek ereje 
legjobban megtört, s legjobban rá van szorulva egy-
más támogatására. Ez az osztály a régi  birtokos 
osztály. 

Szeretném látni ennek az összetartását nem el-
avult, ósdi rendi-felfogásból,  hanem első sorban a 
.közérdek, a magyarság  szempontjából. 

Történelmünk bizonyítja, hogy milyen kiapad-
hatatlan forrása  volt a régi nemesi osztály a nem-
teeti műveltségnek, a közkfttelességek  iránti érzék-
bek, az önfeláldozó  hazaszeretetnek; vájjon nélkü-
Utaheti-e egy olyan maroknyi nép, mint a magyar, 
& bettizeti erő egy ily dús forrását.,  megbirja-e annak 
kiapadását? Semmi esetre sem. De sajnos, épp eb-
ben az osztályban érezhető az összetartozandóság 
érzetének teljes hiánya. 

Más országban mindenütt védekezik a rendi 
jogairól lemondott birtokos elem az elpusztulás, szét-
hullás ellen modern társadalmi eszközökkel, csak a 
mienk megy, — nem: rohan az elmúlás felé  össze-
tett kezekkel. 

Nincs az a spanyol grand, a ki oly szuverén 
gőggel nézné le embertársait, mint az a gentrygye-
rek, a kinek még van valamije: szegényebb osztály-
sorsát, a ki pedig neki talán éppen vérszerinti ro-
kona is. 

Azt hiszik, hogy a szegény rokon szégyen, pe-
dig nem a szegény, hanem az elhagyott rokon szégyen. 

Mennyi tönkrement régi nemes család sarja 
züllik el kellő nevelés és kellő goudoskodás hiányá-
ban, pedig talán megfelelő  támogatás mellett a tár-
sadalom legderekabb tagja lehetett volna belőle. 

A' magyar nemzet nem olyan hatalmas, hogy a 
nemzeti erő ilyen tekintélyes részének elpazarlását 
megbírná. 

Mi, magyarok, meglehetősen a hangulatok be-
folyása  allatt szoktunk állani: fogékonynyá  tehet 
benuünket a gróf  Pálft'y  János nagyszerű alapítvá-
nya — középosztályunk érdekei iránt. 

Ragadjuk meg az alkalmat, a míg a szalma-
láng ki nem alszik ! 

Álljon össze a régi magyar birtokososztály, ala-
kítson egy egyesületet, a mely szegény osztálysorsait 
gyermekeiknek nevelésében segítené, sőt a hol kell, 
és a hol megérdemlik, akár egészen maga neveltetné. 
Egyesületet, a mely azonban segélyezettjeit nem sze-
gény svihák úrrá, hanem a magyar társadalom szel-
lemi és lelki tulajdonságokban gazdag munkásaivá 
nevelné. 

Ila akadna egy lelkes ember, a ki kezébe 
venné az ügyet, megnyerné számára gazdag íőne-
messegünk jóakaratát és felköltené  az összetartás 
alvó érzetét: az hálára kötelezné nemcsak a meg-
menthető ezer és ezer szegény gyermeket, hanem 
hálára kötelezné a? egész, magyar nemzetet is, a 
melynek úgysem valami nagy erejét annyi értékes 
taggal szaporítaná. 

Csak az első lépést kell erre valakinek meg-
tenni, a többi már jönne magától . . . 

Ha ez az egyesület létesülne, ha már működ-
nék, és abból a sok szegény fiúból  munkás magyar 
embert nevelne, akkor bizonyára mindenki meg lenne 
arról győződve, hogy a miket most irtam, azokat 
nem az elfogult  „osztályérdek", hanem a fajom  és 
nemzetem iránti szeretet mondta tollamba. B. J. 

Belföld. 
Történelmi képek az iskolában. A közoktatás-

ügyi minisztérium magyar állampolgár festőművé-
szek között pályázatot hirdetett tíz történelmi fest-
ményre, melyeknek czélja az, hogy színes sokszo-
rosításban az elemi népiskolák IV-—VI. osztályaiban 
a történeti s a művészeti érzék kifejlesztésének  és a 
hazafiúi  érzelmek állandó ébrentartásának eszközei 
legyenek. Hazafias  nemzeti nevelés adja meg orszá-
gunk tőkéjét, erejét. Ennek emelésére áldozattól 
visszariadni nem szabad. Ha bármely küldi állam 
nevelési ügyére pillantást vetünk, ugy meggyőződ-
hetünk arról, hogy erre a czélra horribilis összeget 
íorditottak. Németország, Francziaország és Angol-
ország mai nagyhatalmú állásukat legnagyobbrészt 
kifejlett  hazafias  nevelésű ügyüknek köszönheti. Jól 
tudták ezek az országok, hogy első sorban a haza-
fias  nevelést kell kultiválni és csak azután lehet a 
politikai hódítás nagyhatalmi állás szerepére lépni. 
Magyarország csupán az utolsó 30 év alatt fektetett 
súlyt a nevelésre, prespektive a népiskolai nevelésre; 
és csak akkor lépett Magyarország a müveit nyugati 
államok sorába, mikor tudtára ébredvén kötelessé-
gének, felkarolta  a hazafias  nevelés nemzeti ügyét. 
Szerencse volt, hogy az utóbbi időkben meghízható 
vezérek állottak a közoktatás ügy élén. És nevelés 
ügyünket most csak emelni fogja  azon körülmény, 
mely szerint hazafias  nemzeti nevelés eszközei közé 
kívánná belevonni a művészetet is. Már régi óhaja 
ez a közoktatás jelenlegi vezérlő férfiának  Wlassics 
Gyula miniszternek, akinek a nevelésügy terén sokat 
köszönhetünk már. Bár Wlassics küldföldről  veszi a 
példát, de mindegy; legalább lel tudja fogni,  mily 

Hirdetések a legolcsóbban számittatnak. Nyilttér sora 
50 fillér.  — Megjelen hetenként egyszer, vasárnap 

A hirdetés és nyilttér dija előre fizetendő. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda 

irányban lehet a haza ifjúságát  nevelni az igaz, szép 
és jó iránt. Kétségkívül szép az eszme. Ennek fon-
tosságát nemzeti jellegű missióját mindenki megfogja 
érteni, mert ennek segítségével el fogjuk  érni, hogy a 
gyermek már kora éveiben ismerkedik meg hazája egyes 
részeivel, tájékaival, szépségeivel s történelmi moz-
zanataival művészi képekben való szemléltetések ál-
tal. Ezek megvalósítása után a gyermekekben meg-
erősödik a hazafias  érzés, hazafias  lelkesedés, amely 
csak hasznára fog  válni a magyar nemzetnek. S hogy 
a terv mily nemzeti missiót fog  teljesíteni, azt a 
jövő méltán be is fogja  igazolni. A művészetnek a 
pedagógiába való bevonása még nem jelenti az ezek-
nek egymás közötti versengését; sőt ellenkezőleg 
egyik a másiknak kiegészítésére fog  szolgálni. Remé-
nyünk van arra, hogy Wlassics legújabb tervével 
lüktetést fog  adni hazafias  nevelés ügyünknek, (-k.) 

A székely fürdők. 
— A Közegészségügyi Egyesület Homoródon. 

Mióta az ország tekintete a felhangzó  keserves 
panaszok következtében, a Székelyföld  felé  fordult, 
a székely nyomorról, annak okairól és az alkalma-
zandó orvosszerekről annyi szó esett már és annyi 
vezérczikk Íródott, hogy már-már attól féltünk,  hogy 
a dolog egészen elfulad  a szóözönben. 

A kormány, ugy mint az egyesületek megin-
dították a segítő actiót, de eredményt mind ez ideig 
semmit láttunk, — tettet annál kevesebbet — ellen-
ben jövő hó végére meg lesz Tusnádon a kirándulá-
sokkal, bankettekkel, tosztokkal s egyéb előadások-
kal fűszerezett  székely nagy kongresszus,  melyen ta-
nácskozni akarnak arról, hogy miről is gondolkozzunk 
a székelyek érdekében. 

A mi alatt ez a kanapé pörökkel elmérgesitett, 
nagy zajjal meginditott akció azonban bár a kezdet 
kezdetére elérkezett volna, egy önzetlen munkás-
csapat más oldalról vette kezébe az ügy egy jelen-
tékeny kérdését, a székelyek egyik életbevágó szin-
tén fontos  ügyét: a székely  fürdők  ismertetését,  javí-
tását, fellendítését,  egyszóval a székely vagyon egy 
igen jelentős részének megmentését. 

Ez az önzetlen munkás csapat az Országot! 
Közegészségügyi Egyesület kolozsvári fiókja,  melynek 
tagjai az egyesület buzgó titkárának Dr. Riegler 
Gusztáv egyet, tanárnak vezetése alatt, bejárják at 
összes erdélyi s főleg  a székely fürdőket.  A tanul* 
mányut. legközvetlenebb czélját az egyes gyógyfürdők' 
nek alapos megismerése, s a közvetlen szerzett ta-
pasztalatok alapján leendő ismertetése és javítása, 
főleg  a fürdéssel  és ivással, gyógyító és a használati 
víznek kezelése, töltése és a fürdésre  váló haszná-
lata, valamint a gyógykezelés egyéb módjainak^ ered-
ményeinek, a kúraszerü táplálkozásnak megállapítása 
képezte; úgyszintén a fürdői  élet, az igazgatáSj A 
lakás viszonyok megismerése és a meteorologiai vi-
szonyok megfigyelése. 

Az egyesület tagjai a székely fürdők  köíül á 
legelsőnek a Homoródit látogatták meg, mely iür 
dőre az utóbbi években a vendégek igen tekintélyes 
contigensét éppen Kolozsvár szállítja. 

A tanulmány útban Dr. Riegler G. egyesületi 
titkár vezetése alatt részt vettek: Dr. Filep Gyulaj 
Dr. Genersich Gusztáv orvosok egyetemi magán ta-
nárok, Dr. Sárkány Lajos kollégiumi igazgató, Dr; 
Lengyel József  vármegyei főorvos,  Alpár Géza és 
Hübschl Károly egyesületi tagok, kiket Székelyudvar-
helyen Dr. Damokos Andor alispán, Dr. Imreh Do-
mokos kórház-igazgató, szintén egyesületi tagok, 
valamint Koncz Ármin gyógyszerész a fürdőkut  bér-
lője és Demeter Lőrincz főszolgabíró,  fürdőbiztos 
fogadták,  a kik a kirándulókat Homoródra is kiki-
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sérték és ott a helyszíni ismeretekkel s felvilágosí-
tásaikkal kutatásaikban támogatták. 

Az egyesület a helyszínén ugy a borvíz, mint 
az édes vizi forrásokat  bakteorologiai s kémiai szem-
pontokból alaposan megvizsgálta, kiterjedvén azok 
sajátságaira, vegyi összetételére s elhelyezési viszo-
nyaira, valamint a fürdő  klimatikus fekvésére,  a 
vendégek befogadására  szolgáló la képületek közegész-
ségi 8 kényelmi viszonyaira s mindenre a mi csak 
egy fürdőtelep  fejlődésére  befolyást  gyakorolhat. 

A tapasztaltak fölött  az egyesület tagjai, kísé-
rőik, Dr. Kása fürdőorvos,  valamint a fürdővendégek 
az est folyamán  élénk eszmecserét (konferencziát) 
folytattak,  a melynek folyamán  Dr. Filep Gyula is-
mertette Homoród-fürdő  közismert előnyeit, azok 
czélszerü felhasználási  módját, a tapasztalt kisebb 
hiányokat s előadta azokat az orvosszereket, melyek-
kel ezen a természettől valóban bőkezűen megáldott 
kis paradicsomot, a jól megérdemelt magas nívóra 
emelni lehet. 

Az egyesület tagjai különösen reámutattak 
azokra a régebbi mulasztásokra, a melyeknek nyomai 
évtizedek mulasztásai folytán,  szakszerű vezetés hi-
ányában főleg  a régi épületeknél, azok berendezé-
sében s a kutak felszerelésénél  még ma is mutat-
koznak, de másrészről örömmel tapasztalták azokat 
a Javításokat, szépítéseket s okszerű változtatásokat, 
melyeket ujabban Dr. Damokos Andor alispán, ki 
tavaly óta a fürdő  fellendítése  érdekében nemes buz-
galommal fáradozik,  már eddig is tett. E czélból — 
az alispán további fejlesztési  terveit is megvitatva, 
— kész örömmel ajánlotta fel  szolgálatait a fürdő 
érdekében, igéretét tevén arra is, hogy a fürdőről 
közreadandó részletes ismertetésen kivül, a további 
teendőkre vonatkozó észrevételeiket írásban és indo-
kolva is megküldik az alispánnak. 

A megejtett vizsgálat szerint Homoródnak ugy 
fürdő,  mint ivóvize jelentékeny mennyiségű szénsavas 
nitront, vasat és szabad szénsavat tartalmaz s éppen 
ezen tulajdonságai folytán  Homoródot, mint klima-
tikus gyógyhelyet általános jóságáért, főleg  a vér-
szegénységgel járó betegségek ellen a konferenczia 
kitűnőnek találta. 

Miután még az egyesület buzgó tagja, Dr. Filep 
Gyula a fürdő  jelentősebb részleteit, valamint a fürdő 
vendégeit az egyesület által kiadandó ismertető le-
írás részére lefényképezte,  a kirándulók legközelebbi 
állomáshelyükre Korondra utaztak. De hátrahagyták 
nekünk azt a tudatot, hogy szakszerű észrevételeik, 
8 utmutató tanácsaik alapjáu D.unokos Andor fárad-
ságot nem ismerő ambicziója ebből a kies helyből 
megteremti azt az üdülő helyet, a melyre mi er-
délynek oly régen vágytunk. 

Végül itt emiitjük föl,  hogy az egyesület Ko-
rondról szombaton tért vissza, útjában a Szejke-
fllrdőt  is tanulmányozva. Szombaton megtekintették 
a Solymossy és Gergely-féle  sósfürdőket,  s már a 
délutáni vonattal tovább folytatták  utjokat. Dr. 

Iskolai értesítők. 
Már egy pár hete, hogy a tanév véget ért, s 

az iskolák kapui egymásután bezáródtak. A fiatal 
gyermeksereg itt hagyta a várost, a melyre egyszerre 
a csöndesség borult. Az iskolai év eredményéről az 
évvégi értesítők számolnak be, a melyek már meg-
jelentek, 8 körültekintő figyelmességgel  adják az év 
történetét és az eredményt, a mely kivétel nélkül 
mindegyik intézetünkben fölötte  kedvező, a mi vi-
szont iskoláink elismert kitűnő volta mellett tesz 
ujabban is bizonyitékot. 

A m. kir.  állami  főreáliskola  értesítőjét Dr. 
Solymossy  Lajos kir. igazgató bocsátotta ki, s Dóesa 
Jakab tanár szerkesztette meg. A füzet  64 oltal ter-
jedelmű és 11 szakaszra van felosztva.  Az 1901 — 
902. tanévre beiratkozott 158 rendes és 6 magán-
tanuló, 11-el több mint a megelőző évben. Az év 
folyamán  az intézet életében semmi különösebb moz-
zanat nem történt, ha csak azt nem említjük föl, 
hogy a fegyelmi  állapotot mindjárt az év elején egy 
sajnos körülméuy zavarta meg. Ugyanis több felsőbb 
osztályos tanuló kezdeményezésére a IV., VI.- VIII. 
osztály tanulói egyik tanárukkal szemben érzett el-
lenszenvüknek azzal adtak kifejezést,  hogy a tan-
órákról elmaradtak. Természetesen az illetők ellen 
az igazgatóság szigorú vizsgálatot vezetett be, s az 
illető kezdeményezőket szigorúan megbüntette. A 
tanári testületben változások történtek, amennyiben 
Pálffy  Károly r. tanárt, súlyos betegségéből kifolyó-
lag ideiglenes nyugalomba helyezték; Dr. Szilágyi 

I Albert a gyöngyösi áll. főgymnasiumhoz  helyeztetett 
át, mig Dr. Rolh  Fülöp továbbra nem alkalmazta-
tott ; a latin nyelvi tanszékre Bal  Jeromos tanár-
jelölt, a magyar-franczia  nyelvi tanszékre Varga 
Károly h. tanár; a történelem és német nyelvi tan-
székre Harsia  Jusztinián r. tanár neveztetett ki. 
Az egészségi állapot jó volt. A növendékeket orvosi 
kezeléssel Dr. Imréh  Domokos isk. orvos látta el. 
Az előirt tananyagot elvégezték. Mint rendkívüli 
tárgyakat a latinnyelvet, egészségtant és gyorsírást 
tanították. A tanári könyvtárban 5025 kötet mű 
van 31498 kor. értékben, mig az ifjúsági  könyvtár 
2012 drbból 4302 kor. értékben szerepel. Az intézet 
különböző pénzalapjainak összege 20553 kor. 93 fiit 
tesz ki. Az intézet 157 növendékét 33 vármegye 
szolgáltatta, és amelyből udvarhelymegyei 44 volt. 
Felsőbb osztályba léphet 79°/0. Érettségire 12 tanuló 
jelentkezett, kik közül 4 három hónapra visszavette-
tett, mig jól 3, egyszerűen 5 érett, tehát 06 67°/0. 
A javitó vizsgálatok aug. 30-án tartatnak meg, mig 
a pótló-, felvételi-  és magánvizsgálatok szept. 1—3. 
eszközöltetnek. Az internátusba 65 tanuló vétetik 
föl.  A kérések az igazgatóhoz nyújtandók be. 

A rám. kath. fögymnasium  értesítőjét Soó Gás-
pár adta ki és öt ivre terjed. A tanári testületben 
ez évben is történt változás, a mennyiben a termé-
szettan-mennyiségtani tanszékre Mihálovits  Béla r. 
tanár, az egészségtani tanári állásra pedig De. hnreh 
Domokos neveztetett ki. Beírtak 302 tanulót. A val-
lásos nevelésre kiváló gondot fordítottak,  s iparkod-
tak az ifjúság  lelkében a vallási érzületet különböző 
elméletekkel és gyakorlatokkal fenntartani  és ápolni. 
A vallásos élet góczpontját ezen évben is a szent-
gyakorlatok képezték, a melyeket Kalocsay  Alán, 
zircz-cisterci-rendü főgymn.  r. tanár tartotta, azon-
ban ez alkalomra Majláth  püspök is megjelent. A 
fegyelmi  állapot és egészségügy kielégítő volt. Az 
elengedett tandíj összege 2600 kor. (27 49°/0). A kon-
viktusban 57, az internatusban 80 tanulót vettek 
föl.  A tananyagot elvégezték. Rendkívüli tantárgyakul 
az egészségtan, gyorsírás, ének és zene taníttattak. 
Az intézet Baróthi Szabó Dávid czimfi  önképzőköre 
a jelen évvel XXVIII. évfolyamát  fejezte  be. Veze-
tője Keitli  K. tanár, elnöke Kárpáti  István VIII. o. 
tanuló volt. A finevelő  alapitványos növeudékek 
száma 39. Felsőbb osztályba léphet 219. Érettségi 
vizsgálatra jelentkezett 22 tanuló, amelyből jeles 
lett 2, jó 8, egyszerű 6, javitó vizsgára utasítottak 
5 öt, az eredmény tehát 76-19°/0. Az 1902-1903. 
tenévi magán, stb. vizsgálatok augusztus 30—31 én 
tartatnak meg; a beiratások szept. 2—4. napjain 
eszközöltetnek, mig a tanítás 5 én veszi kezdetét. 

Az ev. ref.  kollégium  értesítőjét Gönczi  Lajos 
szerkesztette és több mint 100 oldal terjedelmű. 
A vaskos füzetet  az igazgató 901—902. tanévet meg-
nyitó beszéde vezeti be, a mely tanulságos, vonzóau 
megirt tartalmáért már elmondásakor méltán keltett 
feltűnést.  Ugyancsak az igazgató irt egy szép nek-
rológot Parádi  Kálmán tanárról, a ref.  egyház nagy-
tudásu tanügyi előadójáról. Az intézetbe 265 tanulót 
írtak be, vagyis 24-el többet mint a megelőző évben. 
Az internátusban 165 növendék nyert bennlakást és 
a konviktusban élelmezést. Az intézet tanári kará 
ban annyi változás történt, hoay Ravasz Árpád r. 
tanár, ki a megelőző évet külföldön  töltötte, helyét 
ismét elfoglalta,  továbbá az intézethez jöttek Nagy 
Elemér és Lovass Aladár h. tanárok. A rendkívüli 
tantárgyak közül a franczia  nyelvet 20, a gyorsírást 
37, a zenét 24 tanuló; müénoket 100-nál többen 
tanulták. Az ifjúsági  önképző körnek a két felső 
osztálybeliek voltak a működő tagjai; munkásságuk 
eredménye teljesen megfelelt  a várakozásnak. Az 
egészségi állapot kedvezőnek mondható. Az I—IV. 
osztályban az uj állami tanterv szerint folyt  a taní-
tás, mig a VII. és VlII-ikban a konventi tantervet 
követték. A játékdélutánokat mind a nyolcz oszt.-ra 
kiterjesztették. A tanulók fegyelmi  ég erkölcsi álla-
pota, habár általában véve kielégítőnek mondható, 
szórványosan mégis mutatkoztak olyan kórtünetek, 
melyeket csirájukban kellett elfojtani.  A kollégium 
tanár tisztviselőinek hivataloskodás ideje lejárván, az 
elöljáróság f,  év julius 1-ével kezdődd 6 évi időtar-
tamra igazgatónak Göncei  Lajost, gazd. felügyelőnek 
Félegyházy  Antalt, könyvtárosnak Kovács  Dánielt, 
konviktusi elnöknek Szabó Andrást, iskolai dijkezelő-
nek tejes  Áront, előljárósági jegyzőnek Ravasz Ár-
pádot választotta meg Az érettségi vizsgálatok jun. 
23. és 24-én tartattak meg. Jelentkezett 17 tanuló, 
jelesen érett 3, jól 6, egyszerűen 6, kettő három hó-
napra visszavettetett. Az eredmény 88'24%- A nagy 
könyvtár megközelítő értéke 34,35'J kor. A tanulók 

közvetett és közvetlen segélyezése 14,642 kor. 34 f. 
teszen. A jövő tanévi beiratkozások szeptember 1—3. 
napjain eszközöltetnek. Az internátusba csupán 150 
tanuló lesz felvehető. 

A m. kir.  állami  felsöleányiskola  f.  évi értesí-
tőjét Weinberger  Fanni igazgató szerkesztette. Be-
írtak 76 növendéket. Az igazgató a tanév történeté-
ben érzékeny hangon emlékezik meg Sándor  Mózes 
kir. tanácsos, tanfelügyelő  nyugalomba vonulásáról, 
s igaz hálájuk jeléül az értesítőben életrajzi adatait 
és arczképét Í3 közli. Az egészségügy kielégítő volt. 
Örömmel látjuk azt a lankadatlan tevékenységet, 
melyet Weinberger Fanni az intézet nívójának eme-
lése érdekében kifejt,  és a melynek eredményeképpen 
az iutézetet évről-évre mind nagyobb számmal keresik 
föl,  a mely viszont az intézet jóhirnevéről tesz bi-
zonyságot. A tantestület tagjai az igazgatón kivűl 
Vargha  Ida és Langer Adolfiu  voltak, mig a gond-
nokság tagjai a következők voltak: eluök Kassay 
F. Ignácz, jegyző az igazgató, rendes tagok: Bod 
Károly, Hlatky  Miklós, Solymossy  Endre, Dr. Soly-
mossy Lajos és Soó Gáspár. Az előirányzott tananya-
got befejezték.  Miut rendkívüli tárgyak a franczia 
nyelv és a magyar diszitő stylrajz tanitMttak; ez 
utóbbit Harmath  Ödön teljesen díjtalanul végezte. 
Az önképzőkör ez évben is szép muukásságot fejtett 
ki. A jövő évi beiratkozások szept. 1—4. napjain 
tartatnak meg. 

Újdonságok. 
Az inségügyi bizottság ülése. Az udvarhelyme-

gyei inségügyi bizottság 15 én délelőtt a vármegye-
ház kistermében, Hollalci  főispán  elnöklete mellett 
ülésezett, a melyen a tagok közül megjelentek : Damo-
kos alispáD, Dr. Demeter Lőriucz. Gálffy  Kálmán, 
Benedek Imre főszolgabírók,  Hlatky Miklós, Jung-
Cseke Lajos, Dr. Solymossy Lajos, Solymossy Endre, 
Gróf  Lázár Ádám, Becsek Aladár, Szakáts Zoltán, 
Dr. Mezei Ödön, Szabady Tivadar. Az ülés tárgyát 
a folyó  évben a jégverés által károsult községek 
kérvényéi, s ennek alapján a kedvezményes feltéte-
lek mellett, őszi vetőmagról való gondoskodás ké-
pezte. Az udvarhelyi jáiásban nagyobbmérvü jégve-
rések voltak: Zetelaka, Bethlenfalva,  Fenyéd, K.-
Keményfalva,  Ülke, Szt.-Tamás, Fancsal, Oroszhegy, 
Szt.-Király, Patakfalva  és részben F.-Boldogfalva  és 
Bögöz; a h.-oklándi járásban: Derzs, Miklósfalva, 
Szt.-László, Petek, Kányád, Muzsna, Gyepes, Remete 
és F.-Rákos községekben. A bizottság a főszolgabirák 
előterjesztése nyomán elhatározta, hogy az előre-
láthatólag a jégverte községekben bekövetkezendő 
inség enyhítésére a földmivelés-tigyi  minisztertől in-
gyenes őszi vetőmagot kér. Egyben megbízták a fŐ-
birákat, hogy a mutatkozó szükségnek megfelelő 
magmennyiséget irják össze. A bizottság szintén feli-
ratilag fogja  megkeresni a belügyminisztert is, hogy 
a megye területén előfordult  nagyobb vízkárok egy-
hitésére járásonként 5000 korona inségsegélyt 
engedélyezzen a viczinális utakon teljesítendő inség-
munkára. A főbirák  előterjesztésére a bizottság fel-
kérte Hollaki főispánt,  hogy a községenként össze-
írandó munkaképtelen egyének számára, — akik 
tényleg közsegélyre szorultak, a belügyminisztertől a 
három téli hónapra fejenként  és hetenként 1 korona 
segélyt kérjen. 

Megbízás. A földmivelésügyi  miniszter Bedö 
József  homoród-városfalvi  lakost Udvarbelyvármegye 
homoródi járására nézve a gazdasági tudósítói tiszt-
tel bizta meg. 

Az oklánd—felsőrákos!  ut felülvizsgálata.  A 
kereskd. miniszter által az oklánd- vargyas — f.-rákosi 
uj törvényhatósági ut kiépítésére még ámult év őszén 
inség-munka czimén engedélyezett 30 ezer koronával 
végzett munkálatok felülvizsgálata  17-éu történt 
meg. Ez alkalomra a miniszter Dicsőffy  kir. mérnö-
köt küldötte bi, akit Damokos alispán, Dióseeghy 
főmérnök  és Hoffmann  kir. mérnök, mint az ut ter~ 
vezője kalauzoltak. A miniszteri megbízott kir.. 
mérnök a munkálatokat kifogástalannak  és a reá. 
fordított  összegnek megfelelő  arányban véleményezte. 

A városi szemét értékesítése. A nagy városok-
ban naponkint ezer meg ezer métermázsa szemét 
keletkezik a hulladékokból. Ennek az enormis tö-
megnek az eltüntetése egyik legérdekesebb feladata 
a mai kor vegyészeinek. Jelenleg a világvárosokban 
százezreket emészt föl  a szemét hygienikus elszállí-
tása és megsemmisitése. Egész sereg vállalkozó dol-
gozik a napszámos-tömegek élén, hogy ezt a nagy 
műveletet gyorsan keresztül vihessék 8 & közegóaz-
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ségügy őrei mégis mindig panaszkodnak a városi 
hulladékok fölhalmozódása  miatt. Innen magyaráz-
ható meg az a lázas tevékenység, amelylyel a ve-
gyészek neki fogtak  a szemét tanulmányozásának s 
ebből indokolhatjuk egyúttal azt is, hogy évenkint 
ezrek fogytak  el a szemét-értékesítés problémájának 
a megoldásáig. Mert ma már megoldottnak tekint-
hetjük ezt a nagyfoutosságu  kérdést. Bécs városában 

ugyanis, a szaklapok jelentése szerint, a szemétből 
világitógázt fognak  készíteni. Az előzetes számítások 
szerint ez a gázmennyiség ki fog  tenni 200 ezer 
köbmétert naponkint, ami, ha csak husz krajczárba 
számítjuk is köbméterjét, naponkint 40 ezer forint, 
érték termelésnek felel  meg. íme tehát a szemét 
jövedelmi forrás  lesz, ugyanaz a szemét, amelyik 
azelőtt oly teher volt a városi lakosságra. Vajon a 
bécsi eljárás meg fogja  e hódítani Európa városait 
a szemét-értékesítésben, azt előre nem lehet tudni, 
mert ma már Londonban a szemétből trágyát készí-
tenek. Hamburgban megégetik a szemetet s a sala-
kot töltésekre használják föl,  Berlinben pedig Wa-
pener szabadalma szerint a szemetet saját magából 
fejlődő  gázain megolvasztják, a fölös  melegével gőz-
gépeket hajtanak, a hátramaradt salakból pedig 
üveget készítenek. Szóval Európa egyes városaiban 
— amíg mifelénk  csak a fertőző  betegségek táp-
anyagául szolgál — jelenleg már költséges berende-
zések készültek a szemét megsemmisítésére, illetőleg 
részletes értékesítésére, amelyeket föláldozni  egy-
könnyen nem lehet. 

Helyettesítés. Benedek  Imre, az oklándi járás 
főszolgabirája  f.  hó 21-ikétől kezdődőleg, hat heti 
szabadságra megy, a mely időre a hivatal vezetésé-
vel Damokos alispán Szabady  Tivadar szolgabírót 
bizta meg. 

Az E. K. E. közgyűlése. Az Erdélyi Kárpát-
egyesület ma tartja évi rendes közgyűlését S.-Szt-
Györgyön. A közgyűlés alkalmából hét napi kirán-
dulást rendeznek Sugár-fürdőbe  és a Nagykőhavasra. 

A pisztráng tenyésztés érdekében. Emiitettük, 
hogy a iöldmivelésügyi miniszter Udvarhely vármegye 
pisztraig tenyésztésének fellendítése  czéljából Land-
graf  miniszteri tanácsost e hó folyamán  le fogja 
küldeni. Landgraf,  aki országos halászati felügyelő 
is, 21-én érkezik meg Székelyudvarhelyre, amidőn 
Dr. Damokos alispán kalauzolása mellett személyesen 
fog  tapasztalatokat szerezni Homoród-fürdő,  Sikaszó 
és Bucsin vizeiről és az ottani viszonyokról, a mely-
nek alapján még ez év folyamán  nagyobb mennyi-
ségű pisztráng tojást fog  a vármegye rendelkezésére 
bocsátani. 

Külföldi  útlevelek dija. A belügyminisztérium-
hoz számos panasz érkezett amiatt, hogy a külföldi 
útlevelek sokba kerülnek, mert a községi jegyzők 
kiállításukért mindenkor nagyobb összeget fizettetnek. 
Most Széli  Kálmán miniszterelnök, mint belügymi-
niszter, rendeletet bocsátott ki, melyben megtiltja a 
jegyzőknek, hogy a külföldi  útlevelekhez szükséges 
iratok kiállításáért dijakat szedjenek. 

Közjegyzöség Székelykereszturon. Az igazság-
ügyminiszter a székelyudvarhelyi kir. törvényszék 
kerületébe tartozó székelykereszturi kir. járásbíróság 
területére, Székelykeresztur székhelylyel, külön kir. 
közjegyzőséget rendszeresített. E rendszeresítés foly-
tán a székelyudvarbelyi kir. közjegyzöség hatósági 
területköre rendelet hatálybeléptének napjától kezdve 
a székelyudvarhelyi és oklándi kir. járásbíróság te-
rületére szorítkozik. Maga a rendelet 1902. évi no-
vember hó 1-ső napján lép hatályba és a most emii-
tett napig a székelykereszturi kir. járásbíróság részé-
ről a székelyudvarhelyi kir. közjegyzőnek adandó 
megbízásokat a megbízott kir. közjegyző fogja  telje-
síteni. A székelykereszturi kir. közjegyzöség a ko-
lozsvári kir. közjegyzői kamarához fog  tartozni. 

Szent Antal kenyér. Mult számunkban megem-
lékeztünk arról a nemes, humunus egyesületről, a 

> taely minden feltűnést  kerülve, már évek óta oly 
ttéép czélt szolgál. A mint most illetékes forrásból 
értesítenek a Szent Antal kenyér pénz a Szent-Fe-
reuezreüdi templomban levő Szent Antal szobor lá-
bánál elhelyezett Szegények  kenyere czimü perselyben 
gyül. Az 1901. év jul. 15-ikétől folyó  év jul. 10-ig 
bem kevesebb mint 1751 koronát adakoztak erre a 
czélra, a melyből felekezeti  külömbség nélkül a vá-
ros szegényei között 1548 korona értékű, tehát 3870 
drb. 40 filléres  kenyeret osztottak ki. 

A kongresszsusi vendégek nálunk. A székely-
kongresszus helye és idejéül, amit ismételten megir-
tuk, a központi bizottság Tusnád-fürdőt  és aug. 28-30. 
napjait tűzte ki. Ezt megelőzőleg Udvarhelymegyében 
22—27 napjain társas kirándulásokat rendez, a mely-
nek rendező bizottsági elnökéül Hollaki  főispánt 
kérték föl,  aki a rendező bizottságot is megalakí-
totta, a mely viszont a részletes programmot már ki 

is dolgozta, a melyet volt alkalmunk közölni is. A 
rendező bizottság a helyi rendező bizottságokba a 
következő tagjait delegálta: 1. Keresztúri  rendező 
bizottság:  Gálffy  Gálmán főszolgabíró.  Tagok: Bara-
bás Endre, Borbély Sámuel, Gyárfás  Endre, Jakab-
házi Samu, Jakabházi Gábor, Dr. Jankovich Pál, 
Jeddy Tamás, Sándor Albert, Ugrón Zoltán, Jaeger 
József.  2. Udvarhely  járási  rendező  bizottság:  Elnök: 
Dr. Demeter Lőrincz lőszolgabiró. Tagok: Balázsi 
Sándor, Benedek Kálmán, Gáspár Gyula korondi 
fürdő  tulajdonos, Gálffy  István, Kassay Ákos, Kovács 
Mihály, Dr. Kovács Gábor, Klőr Vilmos, Máthé Pál, 
Phlepsz József,  Szabó Gábor, Szabó István és Ugrón 
János. 3. Udvarhely  városi rendező  bizottság:  Elnök: 
Szakáts Zoltán polgármester. Tagok: Dr. Kassay 
Albert, Koncz Aurél, Dr. Lukácsffy  István, Dr. Nagy 
Samu, Rösler Károly, Dr. Simó Balázs, Dr. Soó Re-
zső, Solymossy Endre, Szombatfalvy  Lajos, Szöllősi 
Samu és Dr. Válentsik Ferencz. 4 Homoródfiirdö  és 
Oláhfalu  vidéke  rend.  bizottság:  Elnök: Dr. Demeter 
Lőrincz főszolgabíró.  Tagok: Benedek Imre, Dániel 
Károly, Daró Lajos, Lántzky Sándor, Lántzky József, 
Pap Albert, Ráduly Sándor. 

Anna-bál Homoród-fUrdön.  Homoród-fürdő  igaz-
gatósága, folyó  bó 26-ikán, a fürdőszépitési-alap 
javára, a vendéglő nagytermében, ez évben is meg-
tartja az egykor hires Anna-bálját. Belépő-díj sze-
mélyenként 1 kor. 60 fillér  lesz, a három tagból 
álló családjegy pedig 3 ,korona. Itt említjük meg, 
hogy Homoród fürdőn,  a beállott szép napok alatt, 
a lakások csaknem 90°/0-át foglalták  le, azonban jó 
szobák még mindig kaphatók, a mely ügyben a meg-
keresések Gáspár bérlőhöz intézendők. 

A Dalegylet juniálisá. A következő sorok köz 
lésére kértek föl:  A Dalegylet által f.  hó tí-án ren-
dezett tánczmulatságon felülfizettek:  Kalicza Gizella 
1 kor., Fodor Boldizsár 1 k , Gábor Márton 2 kor., 
Csiki Lajos 60 fill.,  Haáb. Márton I k, Heitz Adolf 
1 k., Weigel Ferencz 1 k., Imrich Vilmos 40 fill., 
Grünspán József  2 60 fill.  Szabó György l k , Nusz-
baun> Ignácz 1 k., Bíró Dénes 40 fill.  Fogadják ez 
uton is dalegyletünk hálás köszönetét. 

Gyermekek munkája. Nagyon jól tudjuk, hogy 
százezreknek és millióknak érdekei a mai viszonyok 
között nincsenek képviselve, természetes tehát, ha 
azokat meglehetősen el is hanyagolják. Ebből azon-
ban nagy kára van nem csupán az illetőknek, ha-
nem az egész nemzetnek, mert hiszen ezt az elha-
nyagolást végre is a nemzet érzi meg, mert ennek 
folytán  fejlődése  lasabbá válik. Itt arra akarunk 
reámutatni, hogy a gyermekek munkája minálunk 
is főleg  az ipar terén kezd jelentékeny tényezővé 
válni. Az ipartörvény tartalmaz ugyan ennek védel-
mére egyes intézkedésüket, melyeket azonban a gya-
korlatban rendszeríut félretolnak.  Az eredmény aztán, 
mint azt közvetlen tapasztalatok révén állíthatjuk 
az, hogy az ifjú  iparos-nemzedék, nagy rés/e elseny-
ved, mert a fejlődés  korában olyan munkákat tolnak 
reá, melyek az ő erejével arányban egyáltalában 
nincsenek, mert nem kapja meg a kellő táplálékot 
sem. Vájjon nem egyik oka-e ez is annak, hogy 
jobb módú családok fiaikat  az iparos pályára nem 
akarják adni, mert látják azt a helyzetet, melyben 
az ifjú  iparos-nemzedék sínylődik. Így áll elő aztán 
az a helyzet, hogy az iparosság elveszti nemcsak a 
jobb elemeket, hanem tökére sem igen tud szert 
tenni, mert a vagyonosabb emberek másfelé  fordulnak. 
Egészen bizonyos, hogy ezen a téren igen nagy fel-
adatok hárulnak reánk, a melyeket kielégítően kell 
m'egoldani, bármennyire ellenszegüljenek is azok, 
akiknek a mai helyzetből hasznuk van, s a kik a 
kizsákmányolást, ugy akarják menteni, hogy hiszen 
ez mindig így volt. Ez talán igaz lehet, de az is 
igaz, hogy ez egyik oka is volt annak, hogy iparunk 
előre menni és nagyobb arányokban fejlődni  nem 
tudott. Mindenesetre nagyon eljött az ideje annak, 
hogy az illetékes hatóságok komolyan terjesszék ki 
figyelmüket  azon iparos és kereskedő tanonezokra, 
akiknek szakmájukkal össze nem illő foglalkozta-
tásuk és tulkihasználásuk napi renden van és a 
mely a csenevész, fejletlen  emberek szaporodásának 
egyik főokát  képezik. 

Mozgalom a külföldi  ügynökök ellen. A Magy. 
Áruügynökök Központi Egyesülete a napokban tar-
tott közgyűlésén elhatározta, hogy mozgalmat indit 
a kültöldi áruügynökök ellen. Az indítványt az egye-
sület elnöke tette meg, a ki kifejtette,  hogy a ma-
gyar kereskedelemre valósággal megszégyenítő, hogy 
itt a külföldi  ügynökök minden ellenőrzés nélkül 
garázdálkodhatnak. Ha külföldi,  különösen osztrák 
gyárosok itt Magyarországon üzleteket akarnak csi-
nálni, tartsanak itt állandó képviselőket. A közgyű-
lés elhatározta, hogy ilyen értelemben felhívást  intéz 
a kereskedőkhöz és a vevő közönséghez. A nagyke-

reskedők egy része már csatlakozott e mozgalomhoz 
és kijelentette, hogy csak olyan osztrák czégtől vá-
sárolnak, melynek Magyarországon állandó képvise-
lete van. 

Kosaras tánczestély. A Patakfalván  szünidőző 
tanuló ifjúság  ma vasárnap a patakfalvi  községi is-
kola nagytermében, az egyház épitkezési-alapja javára 
Dr. Nagy Samu ügyvéd és Dr. Gyarmathy Dezső 
egyházm. főgondnok  védnöksége mellett zártkörű 
kosaras tánczvigalmat rendez. Belépti dij: szemé-
lyenként 1 kor. Családjegy 3 kor. Kezdete este 7 
és fél  órakor. Jó borról és zenéről gondoskodvá van. 

Éjjeli csendélet. A következő sorok közlésére 
kérettünk föl:  „Székelyudvarhely városban a legna-
gyobb mértékben beköszöntött a nyári szezon, a mely 
azután mindenben meg is érzik, s a mig napközben 
az utczák teljesen kihaltak, s a csendesség porá ta-
kar be mindent, az éjjeli élet annál mozgalmasabb-
nak mutatkozik. Legalább erről szerzünk mi, nem 
fürdőző  közönség, szomorú tapasztalatokat nsp-nap 
után, itten a Szombatfalvi-utcza  sarkán levő Korona-
vendéglő környékén. A mig ez a vendéglő az év 10 
hónapján keresztül, tehát addig, amig maga a tulaj-
donos vezeti azt, panaszra egyáltalán nem szolgáltat 
okot, addig a nyári szezonban annál nagyobb mér-
tékben használják ki az alkalmat, s mulatozó iparos 
legények a legnagyobb mértékben zavarják az éjjelt 
pihenésre használó szomszéd polgárokat, élénk czá-
folatául  annak, mintha bizony a város polgársága 
szükiben lenne a pénznek és az érdekükben megin-
dított akcziónak ütött volna a 12-ik órája. Mert 
kérjük szépen mindenesetre a aranyállapotokra vall 
az a csapongó jókedv, a mely az éjféli  utáni órák-
ban a legzajosabb orgiákba csap át, s a Bachauá-
liákra emlékeztet. Ilyenkor ott az ablakok megnyi-
lanak, az utczára nyíló ajtó csapkodása állandó lesz, 
s a mig benn egy pár czigány zakatol, addig a tár-
társaság egy némely tagja énekel, szóval, szónokol 
és tánezol, egy némely tagja pedig az asztalt dön-
geti, a mely hangverseny könnyen el lehet képzelni 
minő hatással vau a munkából elfáradt  és pihenésre 
vágyó szomszédokra. A város kihágási szabályrende-
letének talán a 7. §-a a lakósok éjjeli nyugalmát 
erősen védelmébe veszi, noha annak betartása nem 
mindig történik meg. Egyébiránt azon intézkedést, 
hogy a vendéglős a záróra megváltása által a duhajkodó, 
botrányt okozó vendégeit asilumában miuden meg-
rendszabályozással szemben megvédheti a józan ész 
felfogása  szerint képtelennek tarjuk, s éppen ezért e 
megszívlelendő állapotok gyors orvoslását az illeté-
kes köröktől kérjük és elvárjuk. Három  utczai  szom-
s z é d o k l U q 

A székely kormánybiztos működése. Sándor 
János főispánnak,  a székely kormánybiztosnak elő-
terjesztésére Darányi  Ignácz iöldmivelésügyi minisz-
ter tízezer korona értékű nemes baromfit  osztat szét 
Kisküküllőmegyében a gazdasági egyesület utján, 
hogy a baromfitenyésztést  föllenditse  s ezáltal a 
székely népet uj kereseti forráshoz  juttassa. 

Festőművész városunkban. Szécsi  akadémikus 
festőművész  egy pár heti tartózkodásra városunkba 
érkezett. Itt léte alatt megrendeléseket is elfogad. 
Hogy a portré festés  terén Szécsi mily szép rekor-
dot ért el, fényesen  bizonyítja a Florián-czég kira-
katában kiáliitott sikerült vaszna, a melyet fénykép 
után festett.  Melegen ajánljuk a tehetséges fiatal 
fesiőt  a közönség figyelmébe. 

Villámcsapás. Tegnap éjjeli 1 óra tájban iszo-
nyú mennydörges között sújtott le a villám a Czi-
gány- utczában levő muzsikus tanya egyik kisebb 
házába. A villám a falon  át hatolt be, saz ajtófélfa-
lat lehasította. Érdekes, hogy a villám sem nem 
gyújtott, sem pedig a szobában alvó két öreg anyó-
kanak, az egy ijedtségen kivül, semmi baja nem történt. 

x „Háztartás." A magyar gazd&sszonyoknak ez 
egyetlen lapja ma már nélkülözhetetlen minden ház-
tartásban. Havonként 3-szor jelenik meg. A „Ifáxtar-
tásu-1 Kürthy  Emilné s?erkeszti és az Atlienaeum 
r.-t. adja ki. Előfizetési  ára V4 évre csak 3 korona. 

Közgazdaság. 
A Gazdasági egylet Szt.-Királyon. Gazdasági 

egyesületünk azon alkalomból, hogy Szent-Király 
községben az első gazda kör 40 taggal megalakult, 
julius havi választmányi ülését Szent-Királyon f.  bó 
13-án tartotta meg, összekapcsolva az ülést népies 
gazdasági előadások tartásával. A kirándulókat Kft-
dicsfalván  a község lelkésze Gáspár  János plébános 
szép beszéddel fogadta,  megköszönve Hollaki  Arthur 
főispán  elnöknek, és a választmánynak, hogy le száll 
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a nép közé kifürkészendő  bajait, hogy azokon segít-
sen. Bethlenfalva  és Kadicsfalva  tűzoltói bemutatva 
tűzoltó szereiket, a vendégek óhajtására működésbe 
is bozták azokat, alig két-három perez alatt felsze-
relve a fecskendőket.  Tibódban Szabó Gábor várm. 
aljegyző vendégszerető házánál megállt a menet, bogy 
csatlakozzon az előbb megérkezettekhez. Szt. Kirá-
lyon a környék ünnepi díszben öltözött népe mozsár 
durrogtatás és diszkapuval várta az érkezőket, a hol 
Tamás  István plébános mondott lelkes üdvözlő be-
szédet, a mire Hollaki  főispán  válaszolt a tőle meg-
szokott ékes szólással. A választmányi ülést, melyen 
mint vendég, jelen volt az egész környék intelligens 
székelynépe, az elnök lendületes beszéddel nyitotta 
meg, köszönetet mondva a megjelent közönségnek 
érdeklődéseért, a község szellemi vezetőinek, a gaz-
dakörnek megalakításáért. Az elnöki megnyitó után 
Dr. Török  Albert nyug. főispán  indítványára a gaz-
dakör megalakulása alkalmából Darányi  Ignncz 
földmivelésügyi  miniszterhez üdvözlő sürgönyt intéz-
tek. Hlatky  Miklós, az egyesület tevékeny titkárá-
nak az egyesület működését, czélját ismertető felol-
vasását, valamint Zonda  József  kir. kerületi állator-
vosnak az élősködőkről és Gál  Imre tanítónak a 
gyümölcsfák  betegségeiről, ázok gyógyilásáról szóló 
szabad előadását az iskola udvarát és nagytermét a 
zsúfolásig  megtöltött közönség uagy érdeklődéssel 
hallgatta. Nagy érdeklődés kisérte az elnöknek a 
munkás betegsegély pénztárról, az arankairtás fontos-
ságáról, a tűzbiztosítás hasznos voltáról szóló fejte-
getéseit is. Tamás  István a megalakult gazdakör 
elnöke üdvözölte a választmányt, bejelentve, hogy 
az egyesület formálisan  megalakult és kérte az anya-
egylet támogatását. A megjelent választmányi tagok 
és vendégek közül 15 ön léptek be a gazdakörbe, 
tagdijaikat 10, illetve 5 évre előre lefizetvén.  A fo-
lyó ügyek ollátása után mintegy (30 terítékű bankettre 
gyűlt a közönség, a melynél Hollaki Arthur, Dr. 
Török Albert, Gáspár János, Gál Imre, Dr. Demeter 
Löriucz, Hlatky Miklós, Máthé Pal, Suller János s 
mások mondottak lelkesebbnél legkesebb felköszön-
tőket. Az ünnepély lefolyása  után bízvást elmondhat-
juk, hogy az egyesület vezetősége megtalálta a mód-
ját annak, hogy miként kell a nép szivéhez férközui, 
ós működése iránt minél szélesebb körben érdeklő-
dést kelteni. Reméljük, hogy e vándorgyűlésnek foly-
tatása is lesz, melyen még nagyobb számmal fog  a 
vármegye vezető szerepre hivatott kOzöuségo a nép 
között megjelenni. 

\ 
Kiadja Becsek D. Fia könyvnyomdája. 

ft FranHtin-féle 

jyíajyar 
Arany János Kemény Zsigmond 

Arany £ászló Szigligeti Éde 
Bajza József Tompa Mihály 

Cznczor G. Vajda János 
Garay J. Vörösmarty Mihály 

munKái csal(is a pranKlin-jéle 
Jítagyar JtemeKiróK S S t i . 

$enl(i más 6 1 i d Ö 8 z e r i n t k i n e m adhatja, 
• M M B m e r t kizárólagos kiadó joguk 

a F R A N K L I N - T Á R S U L A T É . 
Az 55 kötetes gyűjtemény ára 220 kor. 

Az öt kötetből álló elsó sorozat megjelent. Taitalma: 
Arany János munkái I. Sajtő alá rendezte ttiedl Frigyes. 
Vörösmarty munkái I. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál. 
Tompa M munkál I. Hajtó alá rendezte Lévay József, 
Garay János munkál. Sajtó alá rendezte Kereuczi Zoltán 
Csiky G. színművei Sajtó alá rendezte Vadnai Károly. 

£ gyűjteményt kiegészíti: 

SWspm összes 6 * 
. • L . 6 kötetben 

szittmSVei T 
kiadja a Kisfaludy-Társaság,  melyet kötve 30 kor. 
helyett ÜO korona kedvezményes áron kapnak a 
Franklin-féle MAGYAR REMEKÍRÓK 
rendelői. Havi részletfizetésre  bcszerezhetftk. Vigyázat a ,»«,S'M>delé«nél, hogy a kinílc gyűjteményben a 

ffimit  felsorolt  irrtk bennfoglaltatnak-e  ? ! 

Sz 66-902 
közp. vál. 

KdVarhetyVármegye Központi Választmányától. 

Hirdetmény. 
Közhírré tétetik, hogy Udvarhelyvármegye központi választmánya által folyó  évi 

julius hó 5-éu tartott ülésében, a képviselő választó jogosultak összeírása ellen beadott 
felszólalások  és észrevételekre hozott határozatok az alispáni hivatalbau f.  év julillS hó 
20—30-áig terjedő idő alatt közszemlére lesznek'kitéve, s ez az érdeklődök által, a hi-
vatalos órák alatt megtekinthető. 

Udvarhelyvármegye központi választmánya nevében 
Székelyudvarhelytt, 1902. évi julius hó 5-én. 

Alispán h. % 

Gróf  Lázár Ádám 
főjegyző,  elnök. 

1 Dréher-féte  I 

|_5ct»wcchati sörjJ 
Sándor JstVán Vendéglőjében 

(Koronkay-kert) 
minden ünnep- és vasárnap friss 
Dréher-féle  Schwechati; másnapokon 
Dréher-f.  világos Király-sör kapható. 

Egy pohár 20 fillér. 
A n. é. közönség tömeges támogatá-
sát kérve, vagyok kiváló tisztelettel 

Sándor Jsfván. 

Jcbwccháti sör! 
préher-féle 

Szerencse í r 1 
hirdetés ! | 

l m 

ívűért  í nyereményért 
a* állam 

garantiroz. 

A Richter-féle 

Llniment.  Caps.  comu. 
Horgony - Pain - Expeller 

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg-
bizhatóbedörzsölésúl alkalmaztati k 
kószvénfnél.  Máznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 

• • bevásárláskor óvatosak le-
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
doboiokbjmajerjeif"  védjegygyei 
és a„liekttr" Megjegyzéssel fogad-
junk eL — 80 f.,  1 k. 40 f.  és 2 k. 
árban • lsgteM gyógyszertárban 
kaphaté. Főraktár:Tőrök 
József  gyógyszerésznél 
Budapesten. 
hichterF.lt.  ét  ttm, 

CBMX. és kir. udvari siállitók. 
- Hudolatadt. . _ 

ltaktítr : 
Nagysolymosi KonCZ Á r m i n Hyógyszertárában 

Székelyudvarhelytt 

3 M . k i r . á l l a m v a s ú t a k . 

IX  y  úr  i m e n e t r e n d . 
Érvényes 1008. május l-étöl. 


